

扫码
看视频

刘凤菊将热腾腾的饺子端上桌，一人一大碗。

没有围墙的敬老院

郓城爱心夫妇办“孝心饺子宴” 每月初一为数百老人集体过寿

文/片 本报记者 邢孟 周千清

90多岁的老人 笑得像个孩子

“哪能不高兴！都没看过这样的节目！”9月20日上午10点钟，菏泽郓城县花园社区鹿庄村一个简易的广场上，92岁的刘奶奶坐在一张四方桌前面，笑呵呵地说。她和同桌九十多岁的老姐妹们，一起看着简易舞台上表演的广场舞，笑的时候，露出口中仅剩的几颗牙齿，开心得像个孩子。

广场上除了刘奶奶那一桌，台下四纵五横，共20桌，每桌都有七八个老人围在一起。

这些老人年龄最大的有95岁，年纪小的也有60多岁，他们有的是花园社区的居民，也有周围十里八村的老人。

老人们有的拉着家常，有的津津有味地听戏，或者让在场的医生量量血压。而最引人注意的是一群围着围裙，戴着口罩在包饺子的志愿者们。他们几人一组，有的揉面，有的擀皮，有的包饺子，虽然嘴上有说有笑，但手上的活儿一点儿也没落下。这里就是刘凤菊发起的孝心饺子宴的现场。

一场饺子宴 义工忙碌12个小时

上午10点钟现场就停满电动车、三轮车，热闹不已。而刘凤菊带领的饺子宴义工们



寻找最美孝心人物

热闹的广场舞、高昂的山东梆子、热汤中翻滚的大饺子……9月20日是农历八月初一，这是个普通的日子，但对于菏泽郓城县花园社区鹿庄村及周围几个村的老人，这是一个热闹的好日子。这里的老人们，都盼着每月的初一，因为这天有“好闺女”刘凤菊举办的“没有围墙的敬老院”的饺子宴。

从头一天下午就开始忙活了。

“19日下午3点多就买菜，做准备。”正在忙着包饺子的苏玉秋说，老年人吃多了肉不好，他们买了多样素菜。白萝卜、香菇、鸡蛋、粉条、木耳等等，买来洗菜择菜，一直忙活到下午六点。

20日凌晨3点多，苏玉秋、刁巧莲就起床了。“炸粉条、炸萝卜、炒鸡蛋、剁菜。”刁巧莲说，十余位义工一直忙到下午3点左右。

“平时想献爱心也没有机会，听说有孝心饺子宴，就过来了。”第一次来孝心饺子宴帮忙的袁艳霞告诉记者，她在县城经营一家门市，一次偶然

的机会听到来店里的客户说起孝心饺子宴的事情，很感兴趣，于是她就赶来和其他志愿者一起调馅儿、和面、包饺子。

饺子宴有饺子，还有戏、有蛋糕。

“我们的锦绣梨园合唱团来了九个演员。”合唱团团长马景肃忙碌地协调着现场伴奏和演员。他说，听说刘老师在为老人做“饺子宴”，他们很受感动。这次为老人们带来了山东梆子、枣梆和二夹弦，让他们享受一场戏曲盛宴。

“每月一次，来给老人们剪剪头发。”现场一侧，理发师刘新路一边熟练地给老人剪头发，一边跟记者说道。刘新路有一家规模不小的理发店。每月初一的饺子宴上，他都赶到现场，免费为老人们理发。

饺子宴开始前，按照往常惯例，刘凤菊准备了巨大的生日寿糕，邀请当月生日的老人走上舞台，一起庆生祝寿。

想把百人饺子宴 做成千人饺子宴

11点多，义工们为老人送上筷子、大蒜还有餐巾纸。热腾腾的饺子上桌了，一人一大碗。一直到下午两点多，吃完饭的老人相互搀扶离开，刘凤菊和义工们才开始吃午饭。“饺子剩下了我们就吃饺子，没有就吃面条。”

“现在大家都上手了，所以干起活来都很有条理，也很利索。”刘凤菊说。

乡村教师中，有156人的教龄达10年以上，甚至更久，占比近87%。就年龄而言，45岁以上的乡村教师有52人，占比近19%。

今年的“马云乡村教师奖”自2月15日起，面向全国一线乡村教师开始接受申报，至4月15日申报截止，共有4899人注册申报，报名情况超过预期。

据刘凤菊介绍，目前，她和丈夫经营一家医院。在事业发展过程中，夫妻二人一直热心公益事业。

刘凤菊说，在去全国道德模范村河北邢台孙家寨学习时，她接触到了孝心饺子宴，发现这样不仅能够为老人们做一些事，而且和自己一直宣传的传统孝道文化不谋而合，于是，刘凤菊决定也要在自己的家乡开办孝心饺子宴。

经过多方努力，今年5月25日，郓城首个“没有围墙的敬老院”成立了。村里的婶子、嫂子、哥哥们三十多位义工参加志愿服务。刘凤菊带领义工们将村里老人的生日挨个做了记录，每月初一为同月生日的老人集体过寿。

“多的时候四五百人，少的时候也有一百多人，今天来的人算是比较少的。”刘凤菊一边忙着张罗，一边跟记者说，当天的饺子宴她从家里带来了一大袋面粉，又花两百多元买了菜。而平时的费用主要由她负担，其他志愿者也会赞助一些。

“孝心饺子宴”不仅让老人们感受到社会的关爱，更将传统孝文化传递给了每个人。慢慢地，为老人们服务的义工越来越多，义诊、理发、表演节目，大家纷纷奉献爱心，参加饺子宴的老人也越来越多。

说起未来的打算，刘凤菊说，她不仅想把饺子宴做好，还要做大，把百人饺子宴做成千人饺子宴，让更多的老人能够感受到社会和家庭的温暖。

双节回到家里 和长辈合张影吧

本报济南9月29日讯(记者

任志方) 国庆中秋期间，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量将发起“我和长辈合个影”活动。看到活动启动的消息后，已经有近百位壹粉在齐鲁壹点情报站晒出了自己与家中老人的合影。

“翻开图库竟没找到一张和爸妈的合影，说来令我惭愧。”壹粉“完美视界”在情报站上传了一张八年前妈妈六十六大寿时的全家福，他在留言中说，在每每回到家想要拍一张全家福时，爸妈都是在忙活着做饭而不同意，小孩都在街上玩耍不肯回家。

而这张全家福背后还有一个故事，“那时为了给老妈买蛋糕，驱车赶到济宁稻香园，当时师傅做好只能整个带回，几十公里的路程可把扶蛋糕的两人累坏了，等回到家胳膊都僵硬了，看到老妈和亲友惊奇的目光，感觉真的很幸福。”

壹粉“琴韵”则上传了婆婆百岁时与儿孙们的合影。“琴韵”说，虽然下一辈没有全到齐，但这其乐融融的大家庭，也足以使婆婆心满意足了。

“我和长辈合个影”目前刚刚启动，手头没有和家人合影的朋友也不要遗憾。在国庆中秋双节里，不少外地奔波的人有了时间回家和亲人长辈坐一坐，聊一聊。此时，不妨拿出手机或相机定格这一刻，晒出你和父亲母亲、爷爷奶奶、外公外婆的合影照，写下你与他们的故事。而我们也将选出150位读者，将照片精心洗印装裱，寄送到您亲人手中。

参与方式：

双节期间，在齐鲁壹点客户端情报站，请以#我和长辈合个影#为开头，晒出你和父亲母亲、爷爷奶奶、外公外婆的合影照，写下你与他们的故事。我们将择优选出150位读者，将照片洗印装裱，寄送到您亲人手中。其中的感人故事，也将在报纸上进行选登。

在您上传照片的同时，请务必加入“我和长辈合个影”QQ群：581671631，将您在齐鲁壹点情报站晒合影的截图和邮寄地址一起发送给群主，或通过邮箱：qiluxiaoxin@126.com发送给我们。我们将尽快为您寄出合影照。

“马云乡村教师奖”终评落幕 百位乡村教师将获得千万资助

本报讯 北京、武汉、成都、西安，辗转四个城市，历时12天，2017“马云乡村教师奖”终评落下帷幕，180名被提名的乡村老师中有100人脱颖而出。获奖名单将于2018年1月24日腊八节公布。

来自河南的熊廷凯老师，一手建立了汝南县熊湾教学

点，并坚守了24年，现在是一个人教25个孩子。没有音乐老师，他就用手机放音乐，让孩子们跟着学，跟着唱。他没坐过飞机，也没坐过火车，他告诉评委们：“我多么希望有个同事，哪怕就和我说说话、聊聊天也行。”

乡村学校并不是无人坚守，据粗略计算，参与终评的180名

乡村教师中，有156人的教龄达10年以上，甚至更久，占比近87%。就年龄而言，45岁以上的乡村教师有52人，占比近19%。今年的“马云乡村教师奖”自2月15日起，面向全国一线乡村教师开始接受申报，至4月15日申报截止，共有4899人注册申报，报名情况超过预期。

孩子，获得了四位评委老师的赞赏。

经过初评的180名乡村教师，都极为优秀。终评环节，经过北京、武汉、成都、西安，辗转四个城市，历时12天，最终确认了100位入围老师。获奖名单将于2018年1月24日，即农历腊八节当天公布。 (本报记者)